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Сподіваємось, що сучасні, альтернативні, дистанційні методичні підходи дозволили розширити 

горизонти самостійної та «віддаленої» підготовки студентів, але не втратити зв'язок з 

викладачами. 
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ОЦІНКА ПОКАЗНИКІВ ЗАЛИШКОВОГО НІТРОГЕНУ ЗА ЗМІН ТИРЕОЇДНОГО 

ПРОФІЛЮ У ВИСОКОПРОДУКТИВНИХ КОРІВ  
 

 У дійних корів встановлено розвиток латентної нефропатії на фоні змін тиреоїдного профілю, що 

відображалось послабленням фільтраційної, екскреторної та концентраційної функції нирок з вірогідним 

зменшенням виділення сечовини (р<0,001) та креатиніну до 3982,4±414,4 мкмоль/л із сечею, зниженням величини 
концентраційних індексів – КІ та ФКС у 1,7 і 1,4 рази відповідно порівняно з тваринами контрольної групи. 

 Ключові слова: залишковий нітроген, високопродуктивні корови, тироксин, трийодтиронін, 

тиреотропний гормон, креатинін, сечовина. 
 

Однією з ключових залоз внутрішньої секреції, яка має прямий чи опосередкований вплив 

на роботу інших органів і систем – є щитоподібна залоза [1]. В останні десятиліття активно 

вивчається її функціональний стан у хворих різних профілів [2‒4]. Активно вивчається внесок 

гіпотиреозу в патогенетичні механізми розвитку хронічних хвороб нирок [5, 6]. Незважаючи на 

фундаментальність впливу ендокринної системи на метаболізм у жуйних тварин, публікацій, 

присвячених дослідженню змін показників залишкового нітрогену як основних індикаторів 

патології нирок за гормонального статусу є обмаль. Це окреслює важливість проведення 

дослідження цих показників функціонального стану нирок в дійних корів з порушенням 

тиреоїдного профілю, що надалі дозволить розробити нові інформативні діагностичні 

алгоритми та ефективні методи лікування.  

Мета роботи ‒ оцінити показники залишкового нітрогену в дійних корів зі змінами 

функціонального стану щитоподібної залози.  

Матеріал і методи дослідження. Матеріалом для досліджень були корови голштинської 

породи періоду ранньої лактації (45–60 днів після отелу) з продуктивністю 7–8 тис. кг молока за 

лактацію, яких поділили на 2 групи – дослідну (з порушенням функціонального стану 

щитоподібної залози) та контрольну (клінічно здорові). Для вивчення змін показників 

залишкового нітрогену в сироватці крові та сечі корів визначали вміст креатиніну, в крові, сечі 

та молоці – уміст сечовини, також проводили математичний розрахунок індексів КІ і ФКС. 

Тиреоїдний профіль корів оцінювали за вмістом у сироватці крові трийодтироніну (Т3), 

тироксину (Т4) та тиреотропного гормону (ТТГ). 

Результати дослідження. Встановили, що у тварин дослідної групи рівень Т3-гормону 

знаходився в межах 3,01‒6,22 нмоль/л і середнє його значення в 1,5 рази перевищувало 

аналогічний показник у корів контрольної групи. Щодо вмісту тироксину, то в корів дослідної 

групи відмічали вірогідне зменшення його концентрації в сироватці крові, порівняно з 
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тваринами контрольної групи, в середньому до 74,2±13,0 нмоль/л. Концентрація та обмін 

тиреоїдних гормонів щитоподібної залози регулюється ТТГ гормоном гіпофізу за принципом 

зворотного зв’язку. У корів дослідної групи відмічали тенденцію до відповідного збільшення 

рівня тиреотропного гормону. Можливо, це пояснюється реакцією на зменшення тироксину в 

корів з дисфункцією нирок. 

В основі процесу сечоутворення лежить ефективна клубочкова фільтрація, основним 

критерієм оцінки якої, є визначення в крові продуктів залишкового нітрогену, насамперед, 

креатиніну та сечовини. Встановлено, що кількість креатиніну в обох групах корів вірогідно не 

відрізнялась і не перевищувала верхній ліміт норми 140 мкмоль/л. Проте, з метою об’єктивної 

оцінки фільтраційної здатності ниркових клубочків, визначення вмісту креатиніну лише в крові 

не є достатнім, слід одночасно аналізувати результати дослідження цього показника й в сечі. 

Встановлено вірогідне в 1,75 рази зменшення вмісту креатиніну в сечі корів дослідної групи 

порівняно з контролем. Інформативним маркером інтенсивності клубочкової фільтрації в 

нирках є концентраціний індекс креатиніну (КІ), який являє собою відношення між кількістю 

креатиніну в сечі та крові. Попередніми дослідженнями встановлено, що у клінічно здорових 

високопродуктивних корів періоду роздою фізіологічні ліміти КІ коливаються в межах 

36,0‒90,0 і в середньому становлять 66,2±9,9. У тварин дослідної групи концентраційний індекс 

креатиніну вірогідно знижувався до 35,7±4,22 проти 59,8±3,21 у клінічно здорових.  

Послаблення видільної функції нирок у корів дослідної групи підтверджувалося 

вірогідним зменшенням інтенсивності виведення сечовини із сечею, що відображалося 

зниженням фактору концентрації сечовини (ФКС) на 30 % в середньому до 33,5±3,57 проти 

47,7±3,61 у клінічно здорових (р<0,01). Проте, ступінь екскреції сечовини з молоком у корів з 

ознаками порушення функціонального стану нирок не змінювався, вміст її у молоці тварин обох 

груп вірогідно не відрізнявся і перевищував верхню межу норми 30 мг/100 мл, що може 

свідчити про надмірне протеїнове навантаження в раціонах корів за одночасної нестачі 

легкоферментованих вуглеводів, як джерела енергії для оптимальної роботи мікроорганізмів 

рубця щодо синтезу мікробного протеїну. 

Висновки. 1. Зміни функціонального стану щитоподібної залози в корів періоду ранньої 

лактації характеризувалися вірогідним підвищенням рівня Т3-гормону із одночасним 

зменшенням кількості тироксину на фоні високого значення ТТГ у сироватці крові.  

2. Зміни тиреоїдного профілю супроводжувалися розвитком латентної нефропатії у дійних 

корів, що характеризувалося розвитком гіпокреатинінурії, гіпоазотурії та зменшенням 

показників концентраційних індексів КІ і ФКС.  

3. Порушення нефро- і тиреоїдного профілю виникало одночасно на фоні дефіциту 

енергії, що підтверджувалося високим вмістом сечовини в молоці корів та розвитку 

метаболічного ацидозу.  
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